 Tiết 3Chuyên đề: TỔ HỢP – XÁC SUẤT

Tiết 3:  HAI QUI TẮC ĐẾM. HOÁN VỊ, CHỈNH HỢP, TỔ HỢP. NHỊ THỨC NIU-TƠN
I.KHÁI NIỆM VỀ GIAI THỪA:
1.Định nghĩa:  Với n
[image: image1.wmf]Î

Nvà n > 1

Tích của n số tự nhiên liên tiếp từ 1 đến n được gọi là n - giai thừa. Ký hiệu : n!

                                                           n! = 1.2...n
 * Quy ước :   0! = 1   và 1! = 1
2. Một số công thức:

* n! = (n - 1)!.n          

* 
[image: image2.wmf]n!

k!

 = (k+1)(k+2)...n    (n 
[image: image3.wmf]³

 k)           
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II. CÁC QUY TẮC CƠ BẢN VỀ PHÉP ĐẾM:


1. QUY TẮC CỘNG:


Nếu có m1 cách chọn đối tượng x1

             m2 cách chọn đối tượng x2


 .........................................



mn cách chọn đối tượng xn

và nếu cách chọn đối tượng xi không trùng với cách chọn đối tượng xj nào (i
[image: image5.wmf]¹

j ; i,j=1,2,...,n)   thì có (m1+m2+...mn) cách chọn một trong các đối tượng đã cho.

2. QUY TẮC NHÂN:   

 Nếu một phép chọn được thực hiện qua  n bước liên tiếp:

                 bước 1 có m1 cách chọn 

                 bước 2 có m2 cách chọn 


         -----------------------------

                 bước n có mn cách chọn 

thì có (m1.m2...mn) cách chọn.

III. HOÁN VỊ:

1.Định nghĩa : 

Cho tập hợp X gồm n phần tử (n >1).

Mỗi cách sắp thứ tự n phần tử của tập hợp X được gọi là một hoán vị của n phần tử đó

2.Định lý :  Ký hiện số hoán vị của n phần tử là Pn , ta có công thức



   



  
[image: image6.wmf]n
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IV.CHỈNH HỢP:
1.Định nghĩa:

Cho tập hợp X gồm n phần tử . Mỗi bộ gồm k (
[image: image7.wmf])

1

n

k

£

£

 phần tử sắp thứ tự của tập hợp X được gọi là một chỉnh hợp chập k của n phần tử của X.

2.Định lý:Ký hiệu số chỉnh hợp chập k của n phần tử là 
[image: image8.wmf]k

n

A

 , ta có công thức:
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V. TỔ HỢP:

1.Định nghĩa:

Cho tập hợp X gồm n phần tử .Mỗi tập con của gồm k phần tử (
[image: image10.wmf]0kn

££

) của X  được gọi là một tổ hợp chập k của n phần tử đã cho.

2. Định lý :  Ký hiệu số tổ hợp chập k của n phần tử là 
[image: image11.wmf]k

n
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 , ta có công thức:
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3.Một số công thức về tổ hợp:

Tổ hợp có hai tính chất quan trọng sau đây:

 a) 
[image: image13.wmf]knk

nn
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              với mọi k = 0,1,...,n

  b) 
[image: image14.wmf]kk1k1
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    với mọi k = 0,1,...,n-1

VI. NHỊ THỨC NIU TƠN:

Cho a, b khác 0, n là số tự nhiên lớn hơn 0, ta có:

                        
[image: image15.wmf]n0n1n12n22nn

nnnn
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+=++++

 

Số hạng tổng quát trong khai triển trên là: 
[image: image16.wmf]knkk
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Bài tập trắc nghiệm:

Câu 1: Từ các chữ số 
[image: image17.wmf]1,2,3,4,5,6,7,8,9

, có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm năm chữ số đôi một khác nhau và lớn hơn 
[image: image18.wmf]50000

.

A. 
[image: image19.wmf]8400


B. 
[image: image20.wmf]15120


C. 
[image: image21.wmf]6720


D. 
[image: image22.wmf]3843


Câu 2: Một hộp có 
[image: image23.wmf]5

 bi đen, 
[image: image24.wmf]4

 bi trắng. Chọn ngẫu nhiên 
[image: image25.wmf]2

 bi. Xác suất 
[image: image26.wmf]2

 bi được chọn đều cùng màu là:

A. 
[image: image27.wmf]1

4


B. 
[image: image28.wmf]1

9


C. 
[image: image29.wmf]4

9

.
D. 
[image: image30.wmf]5

9


Câu 3: Đội văn nghệ của nhà trường gồm 4 học sinh lớp 12A, 3 học sinh lớp 12B và 2 học sinh lớp 12C. Chọn ngẫu nhiên 5 học sinh từ đội văn nghệ để biểu diễn trong lễ bế giảng. Hỏi có bao nhiêu cách chọn sao cho lớp nào cũng có học sinh được chọn?

A. 
[image: image31.wmf]120


B. 
[image: image32.wmf]102


C. 
[image: image33.wmf]98


D. 
[image: image34.wmf]100


Câu 4: Với các chữ số 
[image: image35.wmf]2,3,4,5,6

, có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm 5 chữ số khác nhau trong đó hai chữ số 
[image: image36.wmf]2,3

 không đứng cạnh nhau?

A. 
[image: image37.wmf]120


B. 
[image: image38.wmf]96


C. 
[image: image39.wmf]48


D. 
[image: image40.wmf]72


Câu 5: Sắp xếp 6 nam sinh và 4 nữ sinh vào một dãy ghế hàng ngang có 10 chỗ ngồi. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp sao cho các nữ sinh luôn ngồi cạnh nhau và các nam sinh luôn ngồi cạnh nhau?

A6 
[image: image41.wmf]207360


B. 
[image: image42.wmf]120096


C. 
[image: image43.wmf]120960


D. 
[image: image44.wmf]34560


Câu 6: Số 
[image: image45.wmf]2389976875

 có bao nhiêu ước số nguyên?

A. 
[image: image46.wmf]240


B. 
[image: image47.wmf]408


C. 
[image: image48.wmf]204


D. 
[image: image49.wmf]48


Câu 7: Đội học sinh giỏi cấp trường môn Tiếng Anh của trường THPT X theo từng khối như sau: khối 10 có 5 học sinh, khối 11 có 5 học sinh và khối 12 có 5 học sinh. Nhà trường cần chọn một đội tuyển gồm 10 học sinh tham gia IOE cấp tỉnh. Tính số cách lập đội tuyển sao cho có học sinh cả ba khối.

A. 
[image: image50.wmf]3003


B. 
[image: image51.wmf]2509


C. 
[image: image52.wmf]9009


D. 
[image: image53.wmf]3000


Câu 8: Cho đa giác đều 
[image: image54.wmf]n

 đỉnh, 
[image: image55.wmf]n
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 và 
[image: image56.wmf]3

n
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. Tìm 
[image: image57.wmf]n

 biết rằng đa giác đã cho có 
[image: image58.wmf]135

 đường chéo.

A. 
[image: image59.wmf]15
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B. 
[image: image60.wmf]27
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C. 
[image: image61.wmf]8
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D. 
[image: image62.wmf]18
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Câu 9: Số ước số tự nhiên của số 
[image: image63.wmf]31752000

 bằng:

A. 
[image: image64.wmf]120


B. 
[image: image65.wmf]144


C. 
[image: image66.wmf]256


D. 
[image: image67.wmf]420


Câu 10: Cho tập 
[image: image68.wmf]{

}

1;2;3;4;5;6

A

=

. Từ tập 
[image: image69.wmf]A

 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có bốn chữ số và chia hết cho 
[image: image70.wmf]2

:

A. 
[image: image71.wmf]648


B. 
[image: image72.wmf]3003


C. 
[image: image73.wmf]840


D. 
[image: image74.wmf]3843


Câu 11: Có 12 học sinh giỏi gồm 3 học sinh khối 12, 4 học sinh khối 11 và 5 học sinh khối 10. Hỏi có bao nhiêu cách chọn ra 6 học sinh sao cho mỗi khối có ít nhất 1 hoc sinh?

A. 
[image: image75.wmf]85


B. 
[image: image76.wmf]58


C. 
[image: image77.wmf]508


D. 
[image: image78.wmf]805


Câu 12: Cho tậ 
[image: image79.wmf]{

}

0;1;2;3;4;5;6;7;8;9

A

=

. Số các số tự nhiên có năm chữ số đôi một khác nhau được lấy ra từ tập 
[image: image80.wmf]A

 là:

A. 
[image: image81.wmf]30420


B. 
[image: image82.wmf]27162


C. 
[image: image83.wmf]27216


D. 
[image: image84.wmf]30240


Câu 13: Cho tập 
[image: image85.wmf]{

}

1;2;3;5;7;9

A

=

. Từ tập 
[image: image86.wmf]A

 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên gồm bốn chữ số đôi một khác nhau?

A. 
[image: image87.wmf]720


B. 
[image: image88.wmf]24


C. 
[image: image89.wmf]360


D. 
[image: image90.wmf]120


Câu 14: Hệ số của x6 trong khai triển (2-3x)10 là:

A. 
[image: image91.wmf]646
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B.
[image: image92.wmf]664
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C.
[image: image93.wmf]464
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D.
[image: image94.wmf]646
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Câu 15:  Hệ số của x7 trong khai triển 
[image: image95.wmf]13
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B. 
[image: image97.wmf]4
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C. 
[image: image98.wmf]3
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D. 
[image: image99.wmf]3
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Câu 16:  Số hạng của x3  trong khai triển 
[image: image100.wmf]9
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B. 
[image: image102.wmf]33
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C. 
[image: image103.wmf]33
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D. 
[image: image104.wmf]33
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Câu 17:  Số hạng không chứa x trong khai triển 
[image: image105.wmf]6
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A. 
[image: image106.wmf]42

6

2

C




B. 
[image: image107.wmf]22
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[image: image108.wmf]44
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D. 
[image: image109.wmf]24
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Câu 18:  Số hạng không chứa x trong khai triển 
[image: image110.wmf]10
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A. 
[image: image111.wmf]4
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B. 
[image: image112.wmf]5
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C. 
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D. 
[image: image114.wmf]4
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	C©u 19 : 
	Tổng các hệ số nhị thức Niu - tơn trong khai triển 
[image: image115.wmf]3
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 bằng 64. Số hạng không chứa x trong khai triển là :

	A.
	360
	B.
	210
	C.
	250
	D.
	240


Tiết 4: 



XÁC SUẤT CỦA BIẾN CỐ
1. Định nghĩa cổ điển của xác suất:

Cho phép thử T có không gian mẫu 
[image: image116.wmf]W

 có hữu hạn phần tử, A là biến cố của phép thử T. Xác suất của biến cố A là:  P(A)=
[image: image117.wmf]()

()

nA

n

W

   trong đó:


[image: image118.wmf]()

nA

:Số phần tử của A


[image: image119.wmf]()

n

W

:Số các kết quả có thể xảy ra của phép thử. 

* Lưu ý: a)P(Ø)=0;P(
[image: image120.wmf]W

)=1

  b)
[image: image121.wmf]0()1
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2. Hai qui tắc tính xác suất:

A,B là các biến cố của một phép thử.Khi đó:

a)Nếu A,Blà 2 biến cố xung khắc thì P(AUB)=P(A)+P(B)

Hệ quả: 
[image: image122.wmf]()1()

PAPA

=-


b) Nếu A,B là 2 biến cố độc lập thì P(A.B)=P(A).P(B)
Câu 1: Một tổ học sinh có 7 nam và 3 nữ. Chọn ngẫu nhiên 2 người. Tính xác suất sao cho 2 người được chọn đều là nữ.

A. 
[image: image123.wmf]1
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B. 
[image: image124.wmf]7
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 C. 
[image: image125.wmf]8
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D.
[image: image126.wmf]1
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Câu 2: Một tổ học sinh có 7 nam và 3 nữ. Chọn ngẫu nhiên 2 người. Tính xác suất sao cho 2 người được chọn không có nữ nào cả.

A. 
[image: image127.wmf]1

15




B.
[image: image128.wmf]7
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 C. 
[image: image129.wmf]8

15




D.
[image: image130.wmf]1
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Câu 3: Một tổ học sinh có 7 nam và 3 nữ. Chọn ngẫu nhiên 2 người. Tính xác suất sao cho 2 người được chọn có ít nhất một nữ.

A. 
[image: image131.wmf]1

15




B. 
[image: image132.wmf]8
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 C. 
[image: image133.wmf]7

15




D.
[image: image134.wmf]1
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Câu 4: Một tổ học sinh có 7 nam và 3 nữ. Chọn ngẫu nhiên 2 người. Tính xác suất sao cho 2 người được chọn có đúng một người nữ.

B. 
[image: image135.wmf]1

15




B. 
[image: image136.wmf]7
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 C. 
[image: image137.wmf]8
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D.
[image: image138.wmf]1
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Câu 5: Một bình chứa 16 viên bi, với 7 viên bi trắng, 6 viên bi đen, 3 viên bi đỏ. Lấy ngẫu nhiên 3 viên bi. Tính xác suất lấy được cả 3 viên bi đỏ.

A.
[image: image139.wmf]1
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B. 
[image: image140.wmf]1
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C. 
[image: image141.wmf]1
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D.
[image: image142.wmf]143
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Câu 6: Một bình chứa 16 viên bi, với 7 viên bi trắng, 6 viên bi đen, 3 viên bi đỏ. Lấy ngẫu nhiên 3 viên bi. Tính xác suất lấy được cả 3 viên bi không đỏ.

A. 
[image: image143.wmf]1
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B. 
[image: image144.wmf]1
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C. 
[image: image145.wmf]1
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D.
[image: image146.wmf]143

280


Câu 7: Một bình chứa 16 viên bi, với 7 viên bi trắng, 6 viên bi đen, 3 viên bi đỏ. Lấy ngẫu nhiên 3 viên bi. Tính xác suất lấy được 1 viên bi trắng, 1 viên bi đen, 1 viên bi đỏ.

A. 
[image: image147.wmf]1
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B. 
[image: image148.wmf]1
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C. 
[image: image149.wmf]9
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D. 
[image: image150.wmf]143
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Câu 8: Trên giá sách có 4 quyển sách toán, 3 quyển sách lý, 2 quyển sách hóa. Lấy ngẫu nhiên 3 quyển sách. Tính xác suất để 3 quyển được lấy ra thuộc 3 môn khác nhau.

A. 
[image: image151.wmf]2
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B. 
[image: image152.wmf]1
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 C. 
[image: image153.wmf]37
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D. 
[image: image154.wmf]5
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Câu 9: Trên giá sách có 4 quyển sách toán, 3 quyển sách lý, 2 quyển sách hóa. Lấy ngẫu nhiên 3 quyển sách. Tính xác suất để 3 quyển được lấy ra đều là môn toán.

A. 
[image: image155.wmf]2
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B. 
[image: image156.wmf]1
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 C. 
[image: image157.wmf]37
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D. 
[image: image158.wmf]5
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Câu 10: Trên giá sách có 4 quyển sách toán, 3 quyển sách lý, 2 quyển sách hóa. Lấy ngẫu nhiên 3 quyển sách. Tính xác suất để 3 quyển được lấy ra có ít nhất một quyển là toán.

A. 
[image: image159.wmf]2
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B. 
[image: image160.wmf]1
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 C. 
[image: image161.wmf]37
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D. 
[image: image162.wmf]5

42


Câu 11: Một hộp có 
[image: image163.wmf]5

 bi đen, 
[image: image164.wmf]4

 bi trắng. Chọn ngẫu nhiên 
[image: image165.wmf]2

 bi. Xác suất 
[image: image166.wmf]2

 bi được chọn có đủ hai màu là:

A. 
[image: image167.wmf]5
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B. 
[image: image168.wmf]5
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C. 
[image: image169.wmf]2
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D. 
[image: image170.wmf]1
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Câu 12: Một tổ học sinh gồm có 
[image: image171.wmf]6

 nam và 
[image: image172.wmf]4

. Chọn ngẫu nhiên 
[image: image173.wmf]3

 em. Tính xác suất 
[image: image174.wmf]3

 em được chọn có ít nhất 1 nữ.

A. 
[image: image175.wmf]5
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B. 
[image: image176.wmf]1
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C. 
[image: image177.wmf]1
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D. 
[image: image178.wmf]1
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Câu 13. Một xạ thủ A có xác suất bắn trúng bia mục tiêu là 0,7. Giả sử xạ thủ này bắn 3 lần độc lập. Tính xác suất để xạ thủ A bắn trúng mục tiêu ít nhất một lần.


A. P = 0,973

B. P = 0,997

C. P = 0,987

D. P = 0,975
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